

以法律为见义勇为者撑腰

全国两会期间,一份关于大力弘扬见义勇为精神的建议引人注目。该建议希望健全完善见义勇为专门机构,强化见义勇为为工作各项措施,出台《见义勇为人员奖励和保护条例》,在全国统一见义勇为行为的认定、奖励标准、权益保护等;坚持重奖见义勇为人员,形成一种激励见义勇为的正面效应。

“法与时转则治,治与世宜则有功。”法律总是通过不断回应时代呼声,来适应治理的需求。实践证明,法律的作用不仅是惩戒、震慑、规范,也有潜在的价值导向、社会评价、教育教化的功能。出台相关条例、办法,在全国统一见义勇为行为的认定、奖励标准等,这是必要保障,更是社会风向标,能进一步弘扬正气,发挥巨大的引领作用。

就像在广州,近年来发掘出无数可亲、可敬、可学的好人。他们或慷慨解囊、低调行善,或助人为乐、扶危济困、见义勇为,成为市民身边的平民英雄,展现着城市的文明风采。这背后,与《广州市见义勇为人员奖励和保障实施办法》、奖励礼遇帮扶道德模范和身边好人等推陈出新的制度保障直接相关。

“当高楼大厦在我国大地上遍地林立时,中华民族精神的大厦也应该巍然耸立”。大力弘扬见义勇为精神,汇聚起向上向善的强大力量,这是培育和践行社会主义核心价值观的要求,意义重大。用法律为见义勇为开路、撑腰,通过制度保障鼓舞人心、弘扬正气,值得多多尝试,不断创新方法、加大力度。(夏振彬)

给快递小哥多一份保障关爱

3月10日,在全国政协十三届二次会议第三次全体会议上,政协委员徐晓表示,快递小哥是新时代的建设者和劳动者,他们为人民群众美好生活而奔忙,我们也应该给他们多一份保障和关爱。

如今,网上购物、订餐越来越便捷,快递员也成为人民群众日常生活中不可或缺的服务力量。这些日夜奔忙、走街串巷的快递小哥,既联系着各行各业,是快递行业的骨干力量;又联系着千家万户,是美好生活的

创造者。与此同时,风里来雨里去,忙得两脚不沾地,也是广大快递员工作的生动写照。他们面临着工作时间长、劳动强度大,劳动关系复杂、职业保障差等问题。如何解决好这些问题,让快递员有更好的职业保障和职业前景值得我们思考。

由于网络电商的快速发展,快递行业也迅猛发展,但在管理方式上仍有不少企业处于粗放管理状态。比如,快递员的业绩考核单纯依靠派送件数和送达时间来决

定,还有的快递企业“以罚代管”,“板子”最后几乎都落到快递小哥身上。这就导致快递小哥不仅工作时间长,精神压力也相当大。要让快递行业更健康地发展,我们要由里到外给快递员减压。作为企业,不妨优化管理方式,制定更加多元化的考核评价标准,不以“快”论英雄。作为用户,我们对忙碌的快递小哥也要多一分理解,多一分宽容。

(刘琛)

全民植树既要讲义务又要讲业务

今年正值中国植树节设立40周年,绿水青山就是金山银山,形成绿色发展方式和生活方式,已经成为全社会的共识。义务植树的深入人心,对于生态文明意识也起到了涵养作用。

全民植树要讲义务,在这方面永远没有完成时,还有大量的文章可以做,但也有一个问题,植树是否只要有热情就行?这些年来在植树中也出现了一些问题,比如重数量轻质量,重“植”轻“管”,部分存在“春天种,夏天黄,秋天死,冬天进灶膛”现象。这个问题如果不能得到有效解决,不仅会影响到植树成果,也会影响到全社会的植树热情。

在义务植树的热潮中,现在也出现了一种“业务植树”。简单讲,就是植树更讲业务,推崇让专业的人做专业的事。过去讲义务植树,更多直接种植树木,而现在,则有认种认养、设施修建、捐资捐物、志愿服务等多种选

择,参与者还可以认种认建绿地、认养古树名木、购买森林碳汇等。

“讲业务”与“讲义务”并不矛盾。植树确实是一种义务,但植树不仅仅是过程,还要看结果,这就需要建立在科学的前提下。在植树过程中更多“讲业务”,则体现了对科学性的追求,这其实为承担植树义务创造了更好的条件。而且,强调“讲业务”,也在事实上扩大了义务植树的参与性。过去很多人由于条件限制无法参与到植树中来,现在却可以通过创新的办法来实现事实上的参与。

全民植树既要讲义务又要讲业务。植树需要热情,但不能仅靠热情,应该进入专业化植树的时代了。所以我们可以看到,很多地方选择的大规模植树时间,并不是扎堆在植树节,而是根据地区实际灵活机动。这就是“讲业务”导向的体现。

(乔杉)

驾照捆绑身份证值得探索

开车忘记带驾驶证是一件让很多司机头痛的事。对此,全国人大代表崔荣华表示,驾驶证和身份证是同一个号码,建议取消驾驶证,通过信息、大数据应用和生物技术,将驾驶资格绑定身份证。交警可以直接通过身份证查验司机的驾驶证信息,处理交通违章问题。

随着全面推进信息化建设的进程加快,越来越多的领域都在使用电子证件。从虚拟校园卡到电子社保卡等,技术不断进步与完善,让大大小小的证件早已挣脱出原件的“束缚”,驾驶证也不例外。从目前实际情况来看,国内多地早已开展“电子驾照”试点。

如广州,司机可以通过官方微信公众号领取电子驾驶证和电子行驶证,在没有带实体证件的情况下,通过电子证件也可接受路面查验、简易程序处罚(未发生事故)等业务。这些有益尝试不仅赢得群众广泛好评,更为取消驾驶证,实行驾驶资格绑定身份证积累了经验。

我国机动车驾驶证号码与居民身份证号码完全一致,本身就具备捆绑合用的直接条件。而且,将驾驶资格绑定身份证益处多多。一方面能直接方便人民群众出行,减少日常负担,避免因忘带驾驶证而受处罚;另一方面,还可以降低行政成本,简化行政审批,减

少申领、挂失、吊销、换证等流程。此外,交警执法中借助电子设备查证,也能杜绝假证办理空间,从而提升识别率和执法效率。

在未来信息化全面普及的背景下,证件电子化已是大势所趋。将驾驶证与身份证捆绑的建议,从方便人民群众工作、生活出行以及优化机动车驾驶员信息管理来看,都是大有裨益的。而“双证捆绑”的想法也为构建社会诚信体系提供新思路——如何在以公民身份证号码制度的基础上,建设一个公民统一社会信用体系,把目前的“一码多证”转变成“一证多用”的局面,从而更加便民利民。(陈文杰)

手机不该在家校关系中喧宾夺主

“教师不得通过手机微信和QQ等方式布置作业……”一则教育部针对政协委员提案的回复,让“禁止电子作业”成为关注焦点,进而引发了对于教育类App、电子产品等在教育工作中如何合理使用的探讨。

这些年,老师在手机群里发布通知@所有人,家长们排队表示“收到、谢谢老师”的情况,已经成为一种日常。一些家长对刷屏的消息提醒感到无奈,但又多不敢言明,家校关系变得日益紧张,甚至有个别愤然退群的消息,闹成了新闻事件。

好在教育部纠偏了两种倾向:一是动辄就用手机来布置作业。有的深更半夜来个提醒,有的孩子还在课堂就开始给家长布置监

督任务,这既有悖“课外作业”的本意,也加重了家长的负担。不少地方教育部门早就先行一步,比如浙江省教育厅印发的《关于改进与加强中小学作业管理的指导意见》规定,不得布置超越学生能力的作业,不得布置要求家长完成或需要家长代劳的作业,不得要求家长批改教师布置的作业或纠正孩子的作业错误,不得要求家长通过网络下载并打印作业。

二是动辄就让家长来批改检查作业。教育部重申了一个常识:批改作业是教师履行教育教学职责的应有之义。《教师法》第八条规定,教师应当履行教师聘任约,完成教育教学工作任务。《义务教育法》第三十五条规定,学

校和教师按照确定的教育教学内容和课程设置开展教育教学活动,保证达到国家规定的基本质量要求。《中小学教师职业道德规范》(2008年修订)明确规定,教师对工作要高度负责,认真备课上课,认真批改作业,认真辅导学生。一言蔽之,孩子的作业非要让家长“代劳”或者是“过劳”,说到底,不是个道德问题或违规问题,而是职业原则问题。

前些日子,“教师不得通过手机微信和QQ等方式布置作业”的新闻一出来,不少网友留言称“举双手赞成”。这说明,让学校教育的归学校,让家庭教育的归家庭,各自守好各自的一亩三分地,才能真正形成厘清权责、正向减负的合力。(邓海建)

一家之言

治理“小眼镜”应上升为全民行动



青少年的“恶视力”现象是一个公众高度关注,但却防不胜防的问题。去年7月,教育部发布的我国首份《中国义务教育质量监测报告》显示,仅在四年级、八年级学生中,视力不良检出率就分别达36.5%和65.3%,其中八年级学生重度不良比例超过30%。全国政协委员、江苏省锡山高级中学校长唐江澎表示,他所在的学校,刚升入高中的学生中近视率就高达88%。

值得一提的是,“小眼镜”现象还会严重影响社会经济发展和国家安全。中国医师协会眼科医师分会会长赵堪兴预估:“到2020年,中国5岁以上总人口的近视率将突破50%,这将使航空航天、精密制造、军事等领域面临巨大的劳动力缺口。”基于青少年视力整体下降的现实,国防部也不断调整降低《应征公民体格检查标准》中的“视力要求”,甚至“连空军飞行员的视力标准要求都下降了”。长此以往,必然对保家卫国产生影响。

由于学生视力不良问题日益突出,好几位代表委员都心系“小眼镜”现象,并提出了相关建议。“没有一项技术说就能把近视眼控制住,但是我们需要多项技术综合使用,多个部门一起发力,近视眼才能得到控制。”诚如全国政协委员、北京同仁医院眼科中心主任王宁利所言,近视防控并没有什么绝招或秘密可言,关键就在于集体行动全民发力。但在现实中,青少年的视力往往是说起来重要,真正保护起来,只是个别部门和个别学校在勉力为之。

基于这样的现状,为全面加强儿童青少年近视综合防控,教育部、国家卫生健康委员会等8部门联合印发了《综合防控儿童青少年近视实施方案意见》,将之提升到国家战略的层面。《意见》提出到2023年,力争实现全国儿童青少年总体近视率在2018年的基础上每年降低0.5个百分点以上,近视高发省份每年降低1个百分点以上,并要求将儿童青少年近视防控工作、总体近视率和体质健康状况纳入政府绩效考核指标。

随着不断攀升的近视率,青少年的“恶视力”现象已经成了影响千家万户、国家关心的问题。“如果说这个学校减了,那个学校不减,我在学校减了,在家里不减,就做不到控制,所以全社会必须一起来行动。”在国家战略、全民行动之下,防控近视力量大集合,共同呵护青少年的视觉健康,何愁不能给孩子一双健康明亮的眼睛。

(胡欣红)